

春暖花开,正是植树造林的好时节。笔者走进位于海曙区横街镇原洞山村的横街苗场,这里四面环山, 100亩苗木郁郁葱葱。与众不同的是,这里的苗木不是长在地里,而是种在一个个无纺布袋里。虽然这些袋子 体积小的只有小纸杯那么大,大的长宽高也不超过20厘米,但是长出来的苗木却茂盛挺拔。

竺建存:

"绿色情怀"开创育苗新天地

记者 陈朝霞 通讯员 赵宁善

"这是采用中国林科院技术, 在全国首创的'容器育苗'模式, 曾获得2012年国家科技进步奖。 它改变了传统的大地种植方法,苗 木在小小的容器里生长, 节省了土 地和运输成本; 根系营养集中, 极 大地提高了苗木移植成活率,非常 适合集约化培育。"浙江绿水青山 工程咨询有限公司负责人竺建存介

由于历史原因,去年6月绿水 青山公司接手横街苗场时,这里垃 圾成堆、杂草丛生、设施破旧。为

此, 竺建存投入了200多万元, 增 添了自动化喷淋系统和遮阴网防晒 设备,让苗场起死回生。如今,苗 场培育有30多个造林名贵树种和 乡土特色品种、60多万株造林绿 化小树苗。

58岁的竺建存是一名退伍军 人,退伍后曾在家乡奉化农村担任党支 部书记。投身绿化园艺事业源于他的 "绿色情怀"。

竺建存生长在农村, 对绿色乡 野情有独钟。"还在家乡时,我就 组织村里的老师傅组成名贵花卉传 承团队,培育适销对路的产品。当 时村里的苗木种植产业红红火

·路走来,身为"门外汉"的 竺建存不断充实自己,他自考获得 了西南大学园林专业的本科文凭, 还带领员工不断培育新型造林树 苗。"现在苗场里不仅有湿地松、 枫香、银杏等常见品种,还有赤皮 青冈、金钱松等乡土特色品种, 更 有浙江楠、金丝楠木、黄花梨等名 贵树种,后两种树苗在宁波越冬困 难,但经过我们的精心培育,已经 逐步适应宁波的气候。这些树种几 十年、上百年后将成长为参天大 树,成为宁波绿色山林中最亮丽的 风景线。"竺建存表示。

化养护和园林培育工作。

世界园艺博览会的召开。"那年,

我坐火车前往昆明,途经江西、湖

南、贵州等地,一路很少看到绿

色,山川大多荒芜,而昆明世博园

内色彩缤纷、多姿多彩,强烈的对 比让我震撼。"竺建存说,回到宁

波后, 他就立即到国内种子集市买

来树种,在自己的育苗基地里种下

了数百万株各类树苗,梦想"让绿

"2018年国务院政府工作报告 中提出,当年'全国计划造林1亿 亩',如今更是秉持'绿水青山就是 金山银山'理念,把生态文明建设纳 入国家发展总体布局,这让我对育

火。" 竺建存回忆,不满足于在村 苗充满热情和信心。"竺建存说,除 里"小打小闹", 1995年3月, 他 了把苗场经营得有声有色,他还把 来到宁波,开始在城市社区进行绿 "绿色情怀"提升到"爱国情怀","绿 化祖国的春天到了, 我要把目光投 真正触动他的是1999年昆明 向中国最需要造林的地方"。

20多年来, 竺建存向全国各 地捐赠了数十万株各类树苗。其 中, 去年, 向广西捐赠了34800多 株苗木,向重庆捐赠了28200多株 苗木, 品种有楠木、乌桕、杜英、 栾树、香樟、黄山栾树等。今年, 他向宁波市国有林场赠送了1万株 金钱松、银杏、赤皮青冈等苗木, 向各区县(市)赠送了1万株树 苗,还向全省各地赠送了1万株

"国内有些地方造林还停留在 粗放型经营方式,我们要把创新的 '容器育苗'模式、技术和理念推 广出去。"竺建存透露,目前,他 已接到重庆万州和河北雄安新区林 业主管部门和生态投资公司的邀 请,将把"容器育苗"法复制过去 合作育苗,"我相信这一模式在节 约宝贵的国土资源基础上,会得到 更广范围的推广, 为促使黄河水变 清、长江水更清献出绵薄之力,这 是我最期盼的'绿色之梦'。



福明街道

数字赋能驱动楼宇经济发展"加速跑"

通讯员 沈默 叶俊松

"小微企业如何纾困?""财税 补贴有哪些新政?""如何申报科技 项目"……这几天,鄞州区福明街 道荆城楼宇社区打造的"网红直播 间"人气爆棚。这个"网红直播 间"注册在抖音平台上,来自工 商、税务、科技、经信等职能部门 和金融、商贸行业协会的专家们轮 番上阵, 开展政策解读、市场分 析、供需对接、战略研判等直播服 务,介绍当下省市乃至国家最新行 业动态和政策热点。

这是福明街道升级"专家式" 助企服务的一大创新举措。据不完 全统计, 今年以来已累计开展"网 红直播"12场,吸引2000余人次 参与互动。

福明街道荆城楼宇社区辐射面 积8平方公里,共有51幢楼宇,楼 宇体量280万平方米,入驻企业 2000余家、职工6万余人。这里, 全球高端要素汇集, 贸易、金融、 航运等现代服务业风生水起,其中 亿元楼宇就有15幢

如何服务好楼宇社区内的企业 和员工?除了升级"专家式"助企 服务,福明街道还大力推广"一楼 一群"全链式管理模式,真正实现 "企业吹哨、服务就到"和打通助

企服务最后一米。51 幢楼宇中, 每幢楼宇都组建了一个微信群。每 个微信群内,不仅有街道专人负 责、专人跟踪,并且每家企业至少 有办公室主任以上的人员加入,真 正实现了政策、信息的第一时间发 布传递和交流沟通。特别是在去年 新冠肺炎疫情暴发初期, 荆城楼宇 社区内的东南物流大厦"一楼一 群"发挥积极作用, 群内企业"抱 团协作",第一时间协商决定在大 厦一楼大堂设置单证临时交接中 心, 打造"一站式"服务, 满足楼 内物流企业提单交接需求,在全市 率先实现了"整楼复工"。

"我们的网络直播和'一楼-群'很好地发挥了纽带作用。"福 明街道办事处副主任陈颖资表示, 福明街道坚持数字赋能驱动楼宇经 济发展,利用网络开展政策直播和 "一楼一群"企业量身定制服务方 案,企业一旦遇到难题,就可以随 时随地反映,群主即该楼宇招商专 员会第一时间跟进,量身定制解决 方案, 切实提升服务的针对性和便

去年12月10日,荆城楼宇社 区举行揭牌仪式,正式成为我市第 一家具有AI管理特色的楼宇社 区。按照"数字赋能驱动经济发 展"的理念,荆城楼宇社区创新打

造了以楼宇大数据中心、AI招商

平台为核心的"楼宇大脑"系统。 借助该系统,能够实现招商引资、 人才开发等在内的云端管理和智能 分析。整个社区全部纳入AI管理 系统,有多少幢楼,每一幢楼叫 什么名字, 楼内有哪些企业, 分 别分布在几层,这些企业的经营 效益如何,有多少员工,税收情 况如何,都可以在管理系统里随 时调取。不仅如此,针对颇为重 要的招商环节, 当企业有意向来 考察时,不仅可以从51幢楼宇里 筛选有哪些办公用房是空着的, 多大面积, 楼层朝向, 还能定位 查找该楼宇内有哪些上下游相关

产业。周边交通餐饮生活配套等 情况,从而为企业提供一揽子招 商落地解决方案,实现楼宇经济 的"精准化"招商服务和楼内企业 的"一网管理"。

前不久,南京大学教授领衔的 "高精度智能化天线测试系统项 目"成功落地荆城楼宇社区。该项 目攻克了多年来被国外厂商垄断的 天线测试系统和滤波器调试系统技 术,为进一步拓展5G技术的应用 夯实基础。项目的成功落地充分彰 显了AI管理的高效便捷,从最初 的接触到最终的落地,仅用了1个 月时间。



7个人3个月的心血结晶

一针一线绣出真挚山海情

记 者 沈孙晖

通讯员 王旭雷 谭化文

镇海帮扶手牵手, 普安感恩 心连心!经过7个人3个月的努 力,一幅描绘东西部对口协作的 绣品《甬黔连心》日前终于完工 了。绣品栩栩如生、惟妙惟肖, 这是普安职校的师生们用满腔真 情一针一线绣出来的。

据悉,为了感谢镇海25年来 的持续帮扶,黔西南州普安县职 业技术学校的师生们共同创作了这 幅长1.2米、宽0.8米的绣品。绣品 重点表现了镇海对普安县产业发展 项目的大力帮扶。

其中,镇海区帮扶的2000亩 "白叶一号"项目已成为当地百姓 的致富茶; 长毛兔产业项目发展到 现在18万只的养殖规模,实现直 接脱贫3000多人。

这幅绣品融入了民俗文化的 元素,像布依族百姓中喜闻乐见 的器乐演奏艺术"斗弹达吟"也 得以展示。"斗弹达吟"在当地有 着深厚的群众基础。乡亲们劳作 之余,或奏或吹或弹,用最简单 的乐器表达对生活的热爱,成为 生活中不可缺少的一部分。有 时,随手拈来的一片树叶,也能 吹奏出美妙动听的乐曲。

绣品中,"民间艺术家"们合奏 着"小康协奏曲",画面令人身临其境: 缓缓流淌的音符像潺潺水声,如沙沙 风声, 悠扬舒缓地飘向山间……

普安职校的师生们在绣品创 作中,运用了多种绣法来表现主 题。比如破针绣,就是将线分成 二分之一,甚至四分之一。此法 像印在底片上的颗粒,线越细, 颗粒越小,绣品自然就越精细; 又如长短针绣,一针长、一针 短。针线上下穿梭,一长一短, 绣品也就有了节奏;还有乱针 绣,这是适合大面积背景的绣 法,表面看上去没有规律,但讲 究的是整体平衡。

一针一线需要静心,更需要 份热爱和执着。

普安职校的张清艳老师是普



安县十大名师之一, 也是这幅绣 品创作的领头人。她平时在学校中 开设兴趣班,带着同学们一起创 作, 其作品10余次在贵州的省州 县各级获奖。

据悉,张清艳带着学生们利 用业余时间,完成了这幅"感 恩"绣品。她告诉笔者,参与创 作的不少学生来自建档立卡家 庭。这些贫困学生在学习文化知 识的同时,多掌握一门技艺,毕 业后也能给自己多一点发展机会。

这些建档立卡家庭的学生,也 是东西部对口协作的受益者。据了 解,从2018年开始,普安职校共有 150名贫困家庭的学生得到镇海的 帮扶。东西部对口协作让同学们有更 多的机会走出大山,圆自己的人生梦 想。这次,他们满怀感恩之心,认真创 作了这幅《甬黔连心》绣品。

2018年曾到镇海学习的何兴 伶同学深有感触地说, 在镇海的两 年学习中,老师给了她很大帮助, 让她重拾对学习的信心,能力也得 到了极大的提高。其间, 小何学习 了专业的电商知识, 还将亲自参与 的刺绣产品推销到市场上。

人生就像是一条轨道, 在关 键时刻轻轻拨动,就能改变未来 的方向。在小何的心目中, 镇海 的老师就是那个拨动轨道的人, 让她找到了今后努力的方向。现 在,小何重新回到了普安职校继 续求学,但她一直记挂着镇海那 些拨动其心灵轨道的人, 并把这 份思念化在了一针一线中……



全力打造 亲民惠民的"红色港湾"

余姚低塘街道党群服务中心建设纪事



记者 孙吉晶 余姚市委报道组 谢敏军

上月25日晚上,余姚低塘街 道黄清堰村党群服务中心在村内 的子陵公园举办"我们的节日 -欢乐猜灯谜・喜迎元宵节" 主题活动,吸引了大批村民参 加,场面十分热闹。活动现场设 有游园会、猜灯谜、吃元宵等环 节,并邀请徐家糖坊非遗传承人 现场制作"老鼠糖球"等传统美 食。党群服务中心工作人员还特 意邀请了留姚过年的外来务工人 员一起参与,让他们真正感受到 "在余姚,都挺好"。活动现场笑 声不断,洋溢着喜庆祥和的节日

今年春节期间,为鼓励群众 就地过年,低塘街道各党群服务 中心坚持为民服务不打烊,积极 开展"春联送上门"、走访慰问等 活动,用"真心"留"归心",让 留姚过年的外来务工人员感受到 来自组织和周边群众的关爱。

黄清堰村党群服务中心是低 塘街道加强13个党群服务中心阵 地建设的一个缩影。今年1月以 来,低塘街道紧紧围绕打造"15分 钟党群服务圈"的总体目标,按照 实体化、功能化、标准化、规范化要 求,全面实施1个街道级党群服务 中心和12个村级党群服务中心的 升级改造。"我们在党群服务中心 建设中突出实效性,有效整合各类 资源,充分发挥便民服务功能,紧 贴基层党员群众实际需求,有力提 升中心的社会服务能力与绩效,进 一步凝聚民心。"低塘街道党工委

低塘社区党群服务中心构建 "党员+志愿者"社区互助服务模 式,联合党员、社区工作者及其 他志愿者,为青少年、中老年 人、特殊群体等提供青少年培训 营、健康知识讲座等服务。针对 困难群众开展帮扶互助,对辖区 老人开展常态化走访慰问,助力 困难长者实现"微心愿"。

黄清堰村党群服务中心组建 的"子陵志愿先锋队",号召党员带 头参与垃圾分类,深化责任制、积 分兑换制、党员联户等机制,开展 桶边督导、宣传引导、子陵故里景 点巡逻等志愿服务,确保村庄干 净整洁、垃圾分类有序实施。黄 清堰村生活垃圾源头精准分类做 法在余姚全市借鉴推广。

历山村党群服务中心以"党 建引领、空间共享、服务多元" 为理念, 打造"多元化"党建服 务阵地,融合"舜耕历山·孝德 服务"文化,将省非遗传承基地 "虞舜纪念馆""农耕馆""家园 馆"有机结合,建成党建主题公 园。截至目前,党建主题公园已 累计接待党员群众8万余人次。

低塘村党群服务中心创新-体化矛盾纠纷化解机制,发动党 员牵头建立"老娘舅工作室"和 "低塘阿姨工作站",聘任3名老 党员作为骨干调解员,接待村民 来访。今年以来,已调解纠纷15 起,深受群众好评。